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SINOPSE 

 

Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes 

da pauta da V sessão ordinária de 2023 da Comissão de 

Graduação (CG), realizada nos dias 01 e 15 de junho, às 

14h, na Sala 312-1, Torre I, Bloco A, da Universidade 

Federal do ABC (UFABC), campus Santo André. 

 

Sessão presidida pela professora Fernanda Graziella Cardoso, Pró-Reitora de Graduação. 

 

Informes da Presidência: 

1) Boas-vindas a novos membros. Representantes Discentes: I - Gabriel dos Reis Santos e 

Marcelo Augusto Neves Nascimento, titular e suplente, respectivamente; II - Gabriella da 

Conceição Massafera Paiva e Bianca Barboza Bertolotto, titular e suplente, respectivamente. 

Representantes técnico-administrativos: I - Deonete Rodrigues Nagy e Cindi Spiler Mendonça, 

titular e suplente, respectivamente; II - Lidia Pancev Daniel Pereira e Carolina Regina de Grano 

Duarte, titular e suplente, respectivamente. 

2) Orientações para o planejamento de oferta didática (CGCG). Professor Anderson Luis Saber 

Campos informou que o processo de alocação didática para o terceiro quadrimestre está em 

andamento. Foi enviado um e-mail para as coordenações com o link do calendário e duas 

planilhas para acesso. A parte de alocação de turmas dos cursos de ingresso já foi concluída em 3 

de maio. 

3) Publicação da Resolução ConsEPE nº 258/2023, que normatiza a matrícula nos Cursos de 

Formação Específica da UFABC de bacharéis(las) e licenciados(as) de Cursos Interdisciplinares, 

graduados(as) pela UFABC e por outras universidades. Professora Fernanda informou que a Pró-

Reitoria de Graduação está atualmente em processo de construção de um Edital, o qual será 

lançado em meados do mês de julho. Em breve, entrarão em contato com as coordenações de 

cursos, pois parte das informações a serem incluídas neste Edital dependem dos indicativos 

fornecidos pelas coordenações. 

4) Publicação de Ato Decisório ConsEPE nº 255/2023, que suspende temporariamente, para 

cursos de formação específica da graduação da UFABC, os efeitos do §3° do Art. 12 da 

Resolução ConsEPE nº 255, de 22 de junho de 2022. Professora Fernanda informou que essa 

suspensão permitirá que os cursos que ainda não conseguiram aprovar projetos pedagógicos com 

a extensão curricularizada tenham até o final deste quadrimestre para realizar essa atualização. 

5) Publicação de Portaria da Prograd Nº 3380/2023, que dispõe sobre as atribuições e o fluxo do 

processo de registro e validação das atividades complementares realizadas por discentes de 

graduação da UFABC. Professora Fernanda informou sobre a publicação da referida Portaria. 

6) Mudança na representação discente na comissão de avaliação de recursos de desligamentos 

em virtude das resoluções ConsEPE nº 165 e 166. Professora Fernanda informou que o discente 
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Bruno Yuiti Nascimento Aoki, que era representante nesta Comissão, por não ser mais 

representante discente na Comissão de Graduação, foi substituído pela discente Bianca Barboza 

Bertolotto. Assim que as listas de desligamentos por matrícula eliminada ou decurso de prazo 

forem publicadas, a comissão estará pronta para atuar caso surjam recursos relacionados a esses 

processos de desligamento. 

7) Reunião com grupo do Senado Federal sobre projeto Oficina Legislativa. Professora Fernanda 

informou sobre a realização de uma reunião online no dia 13 de junho, às 15 horas, para 

apresentar o projeto Oficina Legislativa. Essa oficina tem como objetivo trabalhar com os 

discentes de um curso específico, abordando a legislação aplicada à área de conhecimento em 

que os estudantes atuam. As coordenações foram convidadas a participar e avaliar as 

possibilidades de aplicação da oficina.  

8) Visita do presidente Lula ao campus de São Bernardo do Campo. Professora Fernanda 

informou que, devido à visita do presidente Lula ao campus de São Bernardo do Campo, as aulas 

do período matutino foram canceladas. Será necessário fazer uma adequação no calendário 

acadêmico. 

Ordem do Dia:  

1) Ata da III sessão ordinária da Comissão de Graduação, realizada em 04 de abril de 2023. Sem 

manifestações, o documento foi aprovado com cinco abstenções. 

Expediente: 

1) Proposta de Ato Decisório CG que aprova os Documentos Complementares I e II do PPC do 

curso de Bacharelado em Políticas Públicas. Professor Diego Sanches Corrêa apresentou a 

proposta. Explicou que, no início do processo de revisão do PPC, foi solicitado aos docentes que 

manifestassem interesse em propor novas disciplinas de opção limitada ou atualizar as existentes. 

Cerca da metade do corpo docente propôs novas disciplinas, enquanto algumas foram atualizadas 

e outras foram excluídas do projeto. Após discussões com os discentes, foram selecionadas 

disciplinas de opção limitada, ofertadas por outros cursos para serem incorporadas ao currículo 

do Bacharelado em Políticas Públicas. Após comentários e sugestões, professora Fernanda 

sugeriu a passagem do item à Ordem do Dia, sendo secundado e aprovado por unanimidade. Na 

Ordem do Dia, foi aprovado por unanimidade. 

2) Proposta de Ato Decisório CG que aprova os Documentos Complementares I e II do PPC do 

curso de Bacharelado em Ciências Biológicas. Professor César Ribeiro apresentou a proposta. 

Explicou que os documentos não são muito diferentes da versão anterior do PPC. Houve uma 

divisão em dois blocos para o rol de disciplinas de opção limitada: na Tabela 1.1 estão 

Disciplinas OL com características extensionistas, com a criação de seis novas disciplinas; na 

Tabela 1.2 estão Disciplinas OL técnico-científicas, com a adição de 67 disciplinas no novo PPC. 

O Documento Complementar II traz as regras de transição de matrizes e a tabela de transição. As 

regras de transição são semelhantes às já vigentes para o PPC de 2015, exceto por uma supressão 

do período indicado para os alunos transitarem para o novo PPC após um determinado número 

de anos. Ressaltou que não houve alteração na carga horária das disciplinas obrigatórias, apenas 

mudanças de nomes. Após comentários e sugestões, professora Fernanda sugeriu a passagem do 

item à Ordem do Dia, sendo secundada e aprovada por unanimidade. Na Ordem do Dia, sem 

manifestações, colocou a proposta em votação, sendo aprovada por unanimidade. 

3) Proposta de Ato Decisório CG que aprova os Documentos Complementares I e II do PPC do 

curso de Licenciatura em Matemática. Professor Vinícius Pazuch relembrou que esses 

documentos passaram pela CG em 6 de abril, então as considerações que já foram feitas naquela 

sessão já foram incorporadas. A lista de disciplinas de opção limitada da licenciatura tem uma 
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particularidade, sendo dividida em 8 conjuntos, que são os mesmos conjuntos do projeto de 

2022, acrescidos da extensão. No documento complementar II, falava-se sobre a Resolução 

ConsEPE 255 e tinha-se mais dois itens, sendo que um deles foi retirado por sugestão da 

professora Fernanda, anteriormente. Durante as discussões, surgiu a necessidade de se consolidar 

especificamente as regras de transição para os alunos ingressantes no BC&T até 2019 que 

desejam colar grau em licenciaturas específicas. Devido a isso, o ponto foi interrompido para que 

a discussão fosse retomada na continuidade da sessão. Além deste, os pontos 4 e 5 do expediente 

também foram adiados pelo mesmo motivo. 

6) Proposta de Ato Decisório CG que aprova os Documentos Complementares I e II do PPC do 

curso de Bacharelado em Química. Professora Karina Passalacqua Morelli Frin disse que houve 

pequenas alterações com relação àqueles documentos apresentados junto ao PPC. Relembrou 

alguns aspectos acerca das alterações de disciplinas obrigatórias do novo PPC, anteriormente 

apresentadas. Dentre as disciplinas de opção limitada, algumas que já não possuíam ofertas 

deixaram de existir e outras disciplinas já existentes na Universidade foram incluídas. As 

disciplinas estão agrupadas em tabelas de acordo com o solicitado pelo Conselho Federal de 

Química. As disciplinas obrigatórias no PPC de 2015 que não existem no PPC de 2023, serão 

convalidadas como limitadas e vice-versa. Após comentários e sugestões, professora Fernanda 

sugeriu a passagem do item à Ordem do Dia, sendo secundada. Na Ordem do Dia, sem 

manifestações, colocou a proposta em votação, sendo aprovada por unanimidade. 

Continuação da sessão – 15 de junho de 2023 

Informes da Presidência:  

1) Alocação Didática do 3º Quadrimestre de 2023 (CGCG). Professor Anderson informou sobre 

a situação atual e os próximos passos da alocação do 3º Quadrimestre de 2023. 

Expediente:  

3)  Proposta de Ato Decisório CG que aprova os Documentos Complementares I e II do PPC do 

curso de Licenciatura em Matemática. Professor Vinícius reapresentou a proposta. Informou que 

houve uma modificação no Documento Complementar I. No Documento Complementar II, 

houve a redação de alguns parágrafos, aos moldes do mesmo documento do curso de 

Licenciatura em Ciências Humanas. Também nesse documento foram acrescidas disciplinas das 

grades 2010 e 2018 do PPC da LMAT. Após comentários e sugestões, professora Fernanda 

sugeriu a passagem da proposta à Ordem do Dia, com as alterações citadas, sendo secundada e 

aprovada por unanimidade. Na Ordem do Dia, a proposta foi colocada em votação, sendo 

aprovada por unanimidade. 

4)  Proposta de Ato Decisório CG que aprova os Documentos Complementares I e II do PPC do 

curso de Licenciatura em Química. Professor Marco Antonio Bueno Filho apresentou a proposta. 

Informou que o preâmbulo do Documento Complementar II está idêntico ao apresentado pela 

Licenciatura em Matemática. Não houve alterações no Documento Complementar I. As 

sugestões acerca do Documento Complementar II da Licenciatura em Matemática serão 

incorporados no da Licenciatura em Química. Houve acréscimo de uma disciplina da LCNE e 

uma disciplina OL da própria LQUI. Algumas disciplinas comuns aos cursos de Licenciatura que 

faltam no Documento Complementar II da LQUI serão incluídas. Após comentários e sugestões, 

professora Fernanda sugeriu a passagem da proposta à Ordem do Dia, sendo secundada e 

aprovada por unanimidade. Na Ordem do Dia, colocou a proposta com as alterações citadas em 

votação, sendo aprovada por unanimidade. 

5)  Proposta de Ato Decisório CG que aprova os Documentos Complementares I e II do PPC do 

curso de Licenciatura em Filosofia. Professor Silvio Ricardo Gomes Carneiro apresentou a 
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proposta. Informou que foram incluídas disciplinas de opção limitada dos cursos de Licenciatura 

em Ciências Humanas e do Bacharelado em Filosofia. O preâmbulo do Documento 

Complementar II está idêntico ao apresentado pela Licenciatura em Matemática e da 

Licenciatura em Química. Houve convalidação com os estágios de matrizes anteriores do PPC de 

Licenciatura em Filosofia. Após comentários e sugestões, professora Fernanda sugeriu a 

passagem da proposta à Ordem do Dia, sendo secundada e aprovada por unanimidade. Na 

Ordem do Dia, colocou a proposta com as alterações citadas em votação, sendo aprovada por 

unanimidade. 

7)  Proposta de Ato Decisório CG que aprova os Documentos Complementares I e II do PPC do 

curso de Bacharelado em Biotecnologia. Professora Cristina Fürstenau apresentou a proposta. No 

Documento Complementar I, informou que constam disciplinas de extensão e correção em 

código de disciplina. No Documento Complementar II, informou que haverá correção no ano do 

PPC do BC&T citado no preâmbulo. Apresentou as regras de transição entre matrizes 

curriculares. Citou alguns casos de convalidação de disciplinas, comparando as matrizes de 2018 

e 2023. Após comentários e sugestões, professora Fernanda sugeriu a passagem da proposta à 

Ordem do Dia, sendo secundada e aprovada por unanimidade. Na Ordem do Dia, colocou a 

proposta com as alterações citadas em votação, sendo aprovada por unanimidade. 

8)  Relatório final de Avaliações de Disciplinas – ano-base de 2021. Professora Fernanda fez 

uma apresentação sobre o relatório, destacando alguns resultados obtidos. Sem manifestações, 

professora Fernanda Cardoso sugeriu a passagem da proposta à Ordem do Dia, sendo secundada 

e aprovada por unanimidade. Na Ordem do Dia, colocou a proposta sem alterações em votação, 

sendo aprovada por unanimidade. Informou que o relatório seria publicado no site da Prograd e 

apresentado como informe no ConsEPE. 

9)  Proposta de PPC do Bacharelado em Ciência de Dados. Professora Tatiana Ferreira fez uma 

apresentação sobre a proposta, iniciando pelo Histórico. Explicou que Ciência de Dados será um 

curso específico também interdisciplinar, com forte formação em Matemática, Estatística e 

Computação e possível aplicação nas mais diversas áreas do conhecimento (amplo conjunto de 

OLs): Economia, Políticas Públicas, Neurociência, Física, Biologia. Após comentários e 

sugestões, professora Fernanda informou que a proposta, atualizada com alterações, retornaria no 

Expediente da próxima reunião.  


